

## हिन्दू 28-01-23

### राष्ट्रीय

⇒ भारत ने पाक को वर्तमान 1960 के सिंधु समझौते के लिए नोटिस भेजा।

भारत ने घोषणा की कि उसने पीसीए (स्थायी मध्यस्थता अदालत), हेग में जाने के अपने कदम के बारे में ठीक से जवाब देने के लिए पाकिस्तान को नोटिस दिया है। नहीं तो भारत 62 साल पुरानी संधि की समीक्षा कर सकता है।

### सिंधु जल संधि क्या है?

1960 में पीएम के बीच सिंधु जल संधि पर हस्ताक्षर किए गए थे। जवाहर लाल नेहरू और अयूब खान। नदी के पानी की उपलब्धता के संबंध में पाकिस्तान द्वारा असुरक्षा के बीच संधि पर हस्ताक्षर किए गए थे।

### हिन्दू

#### दुनिया

⇒ इजरायल के रॉकेट हमले के बाद वेस्ट बैंक किनारे पर। जेनिन शरणार्थी शिविर में एक इजरायली ऑपरेशन के बाद 9 फिलिस्तीनी मारे गए जिनमें से एक 61 वर्षीय महिला और छह उग्रवादी थे; फिलिस्तीन और इजरायली सेना के बीच लड़ाई छिड़ गई, फिलिस्तीन से रॉकेट लॉन्च किए गए और इजरायल की ओर से हवाई हमले तेज हो गए।

वर्तमान में

गाजा पट्टी → मध्य फिलिस्तीन के अंतर्गत

पश्चिमी तट का 58% → फिलिस्तीन के नियंत्रण में

शेष कोरिया इजरायल के नियंत्रण में है।

इस्राइल ने कहा कि वह हवाई हमले को तभी रोकेगा जब फिलिस्तीनी रॉकेट हमले बंद करेंगे।

## हिन्दू 28-01-23

### राष्ट्रीय

संधि भारत को पूर्वी नदी रावी, सतलुज, ब्यास के सभी जल पर पूर्ण नियंत्रण प्रदान करती है।

श्वेत पाकिस्तान को सिंधु, झेलम, चिनाब का अप्रतिबंधित मामला प्राप्त होगा।

भारत को पश्चिमी नदियों (सिंधु, झेलम, चिनाब) के पानी का घरेलू उपयोग, कृषि में उपयोग और कुछ प्रतिबंधों के साथ 'पनबिजली' के उपयोग की अनुमति है

भारत क्रमशः किशनगंगा (झेलम की सहायक नदी) और चिनाब नदी पर किशनगंगा बिजली परियोजना और रातले बिजली परियोजना का निर्माण कर रहा है।

पाकिस्तान ने बताया कि यह IWT (सिंधु जल संधि) का उल्लंघन है और विश्व बैंक में चला गया। विश्व बैंक ने इस पर गौर करने के लिए "तटस्थ विशेषज्ञ" नियुक्त किया। पाकिस्तान ने बाद में मध्यस्थता के स्थायी न्यायालय (पीसीए), हेग का रुख किया।

### हिन्दू

## दुनिया

- ⇒ होलोकॉस्ट स्मारक के दिनों में पुतिन नियो-नाजियों को पीछे छोड़ते हैं  
97 जनवरी को होलोकॉस्ट मेमोरियल डे के रूप में मनाया जाता है रूसी सेना ने जर्मनी में कई जर्मन मौत के डिब्बे को मुक्त कराया था।  
पुतिन ने रूस के लिए यूक्रेनी उपचार को विशेष रूप से दान, लुत्सांस्क क्षेत्र को नाजियों के रूप में बताने का मामला बताया, उन्होंने इसे यूक्रेन पर हमला करने के प्रमुख कारणों में से एक के रूप में उद्धृत किया था।  
शुक्रवार को पुतिन ने कहा कि वह सभी नव-नाजियों को हटा देंगे.
- ⇒ बाकू ने दूतावास पर हमले के बाद ईरान को दोषी ठहराया एक अज्ञात व्यक्ति ने तेहरान में अजरबैजानी दूतावास पर हमला किया, इसमें एक सुरक्षा गार्ड मारा गया और अन्य दो घायल हो गए। अजरबैजान ने बताया कि वह दूतावास से अपने कर्मचारियों को निकालेगा.

## हिन्दू 28-01-23

### राष्ट्रीय

भारत ने पाकिस्तान के इन सभी कदमों का विरोध किया है और इसे IWT विवाद समाधान (IWT का अनुच्छेद IX) का उल्लंघन बताया है।

इनिडा ने पाकिस्तान को इस मुद्दे पर ठीक से जवाब देने और पीसीए में जाने के अपने कदम को वापस लेने के लिए 90 दिन का अल्टीमेटम दिया है। भारत ने बताया है कि अगर पाकिस्तान ठीक से रिप्ले नहीं करता है तो इंडिया वर्ल्ड रिव्यूज 1960 इंडस ट्रेड आईडब्ल्यूटी

IWT को सबसे सफल संधियों में से एक माना जाता है, क्योंकि भारत ने पाकिस्तान के साथ 4 युद्धों में भी इसका उल्लंघन नहीं किया।

### हिन्दू

## दुनिया

- ⇒ अजरबैजान हाल ही में अर्मेनिया के साथ तनाव की खबरों में है।  
  
भारत ने आर्मेनिया को देने का फैसला किया है। पिनाका रॉकेट लांचर।  
अजरबैजान → मैस्टी मुस्लिम।  
→ तुर्की द्वारा समर्थित।  
आर्मेनिया → ज्यादातर ईसाई।  
→ रूस, भारत द्वारा समर्थित
- ⇒ म्यांमार में कठिन नए चुनाव मानदंड म्यांमार के सैन्य जुंटा ने इस साल अगस्त में होने वाले चुनावों को बताया है। लेकिन मापदंड सख्त किए गए हैं।  
चुनाव लड़ने के इच्छुक दलों के पास अधिनियम में कम से कम 1,00,000 सदस्य होने चाहिए। पहले यह सीमा 1,000 सदस्यों की थी। यह कदम सेना के कुछ मजबूत विरोधियों को खत्म कर सकता है।

## हिन्दू 28-01-23

## राष्ट्रीय

⇒ अडानी समूह की हार से एलआईसी, बैंकिंग शेयरों में हड़कंप मच गया।

शुक्रवार को सेंस (बीएसएफ) 874 अंक गिर गया। कई बैंकों को भारी नुकसान हो रहा है  
एसबीआई - 5.03%                      आईसीआईसीआई से 4.41%

इंडस लैंड बैंक - 3.43% एक्सिस बैंक - 2.07%

यह गिरावट अमेरिका की एक एजेंसी हार्डबर्ग रिसर्च ने अपनी रिपोर्ट में बताया कि अडानी समूह में व्यापक अनियमितता चल रही है। हालांकि, अडानी समूह ने इन खबरों को दुर्भावनापूर्ण इरादा बताते हुए खारिज कर दिया। अडानी समूह ने लिया है लगभग 80,000 करोड़ रुपये का ऋण सरकारी स्वामित्व वाले बैंकों (PSU) बैंकों द्वारा दिया जाता है।

## हिन्दू 28-01-23

### राष्ट्रीय

एलआईसी (जीवन बीमा निगम) अडानी समूह के सबसे बड़े निवेशकों में से एक अडानी के शेयर गिरने से एलआईसी को लगभग 18,000 करोड़ का नुकसान हुआ है।

हिंडनबर्ग रिसर्च ने ऐसी रिपोर्ट प्रकाशित की है जिससे शेयरों में गिरावट आई है। पहले भी। कंपनी शॉर्ट सेलिंग से कमाई करती है।

गौतम अडानी दुनिया के सबसे अमीर व्यक्ति की सूची में दूसरे स्थान से सातवें स्थान पर आ गए हैं।

इस बीच कांग्रेस और भाकपा ने सरकार से मांग की है। आरबीआई और सेबी इसकी जांच करेंगे।

डनबर्ग रिसर्च ग्रुप → अडानी ने भ्रष्टाचार और गलत किया है आचरण

27-1-23 अडानी → अडानी के अधीन विभिन्न कंपनियाँ → के शेयरों में गिरावट 20 तक %

अडानी के लिए लैंडर → बैंक →

सबसे बड़ी → एलआईसी → में से एक

अडानी में निवेशक

## हिन्दू 28-01-23

### राष्ट्रीय

⇒ राहुल ने कश्मीर में यात्रा के पहले दिन बुलेट प्रूफ कार में सुरक्षा में सेंध लगाने का आरोप लगाया।

जम्मू में भारत जोड़ो यात्रा के दौरान राहुल गांधी ने बताया कि भीड़ को नियंत्रित करने के लिए सुरक्षा पूरी तरह चरमरा गई और उन्हें अपनी बुलेट प्रूफ कार में शरण लेनी पड़ी।

राहुल गांधी बाद में उमर अब्दुल्ला से जुड़ गए और कहा कि यह देश की छवि के लिए एक है।

राहुल गांधी ने कहा कि जम्मू-कश्मीर पुलिस की सुरक्षा में चूक हुई है. लेकिन जम्मू-कश्मीर पुलिस ने बताया कि यह कोई सुरक्षा चूक नहीं थी।

- ⇒ फिल्मों को लक्षित करने वाली संस्कृति का बहिष्कार करने से गलत संदेश जाता है → केंद्रीय सूचना एवं प्रसारण मंत्री ने शुक्रवार को कहा कि संस्कृति का बहिष्कार करें जो गलत संदेश देती है और वातावरण को दूषित करती है।

**हिन्दू 28-01-23**

### **राष्ट्रीय**

माहौल ठीक नहीं है। वह यह बात मुंबई में एससीओ (शंगाई को-ऑपरेशन ऑर्गनाइजेशन) फिल्म फेस्टिवल के लॉन्च के मौके पर बता रहे थे। उन्होंने बताया कि भारत दुनिया का सबसे बड़ा फिल्म निर्माता है और इसकी क्षमता का दोहन करने की जरूरत है।

- ⇒ कुशवाहा ने दी नीतीश को चेतावनी जदयू के संसदीय अध्यक्ष उपेंद्र कुशवाहा ने कहा है कि नीतीश कुमार को अपना फैसला खुद लेना चाहिए और बी/डब्ल्यू फ्रेंड एंड टोज में फर्क करना चाहिए. उन्होंने पहले कहा था कि उन्हें पार्टी छोड़ने का डर नहीं है। इससे दोनों नेताओं के बीच दूरियां बढ़ी हैं। कयास लगाए जा रहे हैं कि उपेंद्र कुशवाहा जदयू को तोड़ सकते हैं और बाद में भाजपा के सहयोगी बनने की कोशिश कर सकते हैं।
- ⇒ ओडिशा के पूर्व मुख्यमंत्री गमांग और पूर्व विधायक जैन बीआरएस

**हिन्दू 28-01-23**

### **राष्ट्रीय**

ओडिशा के पूर्व मुख्यमंत्री गमंग तमांग समेत कई पूर्व विधायक बीआरएस (भारत राष्ट्र समिति) जा चुके हैं। इससे ओडिशा में बीआरएस का दायरा बढ़ा है। केसीआर की पार्टी कृषक समुदाय के टोलुगु भाषी मतदाताओं को सबसे ज्यादा लुभाने की कोशिश कर रही है। इससे ओडिशा की चुनावी स्थिति को नुकसान पहुंच सकता है।

- ⇒ चीता परियोजना 12 दक्षिण अफ्रीका से 12 बड़ी बिल्लियाँ लाने के लिए।

भारत ने दक्षिण अफ्रीका के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं जिसके अनुसार दक्षिण अफ्रीका द्वारा 12 चीतों को मध्य प्रदेश कूनो राष्ट्रीय उद्यान में भेजा जाएगा।

पिछले साल सितंबर 2022 में नामीबिया से कूनो नेशनल पार्क में आठ चीते आए हैं;

**हिंदू 28-01-23**

### **खेल**

- ⇒ सानिया मिर्जा अपना आखिरी मैच ऑस्ट्रेलियन ओपन में खेल रही हैं। सानिया मिर्जा ने अपना आखिरी मैच ऑस्ट्रेलियन ओपन के मिक्सड डबल्स के फाइनल में खेला था। उनके जोड़ीदार थे रोहन बोपन्ना। वह उपविजेता के रूप में समाप्त हुई। अपने करियर में उन्होंने डबल्स में 3 ग्रैंड स्लैम जीते हैं। उसने पहले ऑस्ट्रेलियाई ओपन के बाद अपनी सेवानिवृत्ति के बारे में बताया था
- ⇒ हाँकी विश्व कप  
जर्मन बीटी ऑस्ट्रेलिया  
(4) (3)  
बेल्जियम बीटी नीदरलैंड

- (2) दंड 3 (2) दंड 2
- ⇒ ऑस्ट्रेलियन ओपन।  
जोकोविच फाइनल में पहुंचे।
- ⇒ क्रिकेट  
न्यूजीलैंड बीटी भारत (पहला टी 20 रांची)

### हिन्दू 28-01-23

#### संपादकीय

##### संस्थापक आदर्श

संविधान के मूल सिद्धांत का पालन भारत को गणतंत्र दिवस की पूर्व संध्या पर राष्ट्र को संबोधित करता है। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू, जो भारत की पहली आदिवासी महिला राष्ट्रपति हैं, ने लोकतंत्र, बहुलता और गरीब वर्ग के सशक्तिकरण पर भारत की सफलता के मुख्य स्तंभ होने पर जोर दिया। . उन्होंने कहा कि "हम सफल हुए हैं - क्योंकि इतनी सारी ईरीडों और इतनी सारी भाषाओं ने हमें विभाजित नहीं किया है, केवल हमें एकजुट किया है" सुश्री मुर्मू ने आर्थिक क्षेत्र में भारत की सफलता और वैश्विक नेता के रूप में भारत के उदय को दोहराया।

उन्होंने भारत के भविष्य की प्रगति के लिए सर्वोदोग, आत्म निर्भर भारत के सिद्धांतों पर जोर दिया। संपादकीय में कहा गया है कि हाल ही में संघ की ओर से हमले आए हैं।

### हिन्दू 28-01-23

#### संपादकीय

न्यायपालिका पर जिसने संविधान को कमजोर किया है।

#### संपादकीय-2

##### बड़ी उम्मीदें

- ⇒ बजट 2023-24 को राजकोषीय विवेक के साथ चुनावी संकेतों को संतुलित करना चाहिए। 2023 में कई राज्यों में चुनाव होने जा रहे हैं। इस बीच वित्त मंत्री निर्मला सीतारमन एक फरवरी को बजट पेश करेंगी। उन्हें एक तरफ मतदाताओं को खुश करना होगा तो दूसरी तरफ बढ़ते राजकोषीय घाटे को संभालना होगा और विकास की ओर बढ़ना होगा। उसका-सामाजिक क्षेत्र पर खर्च, मनरेगा और पीएम-किसान पर खर्च। डिटेस खर्च देखने लायक होगा। इस साल का बजट संतुलन के लिए सबसे कठिन बजट में से एक होगा।